
〇テーマ：公民館・市民講座等について

〇調査機関：令和５年7月7日（火）～7月21日（金）

〇回収結果：送付数 200人(市内168人、市外32人)、回答数 153人、回答率 77%

問２　あなたの年齢を選択してください。

回答 件数 割合

① 10代 2 1.3%

② 20代 8 5.2%

③ 30代 43 28.1%

④ 40代 43 28.1%

⑤ 50代 28 18.3%

⑥ 60代 19 12.4%

⑦ 70代 8 5.2%

⑧ 80代以上 1 0.7%

⑨ 未回答 1 0.7%

合計 153

問３　居住地等を選択してください。

回答 件数 割合

① 鹿屋市内に住所を有している 137 89.5%

② 市外・県外に住居を有し、鹿屋市内に通勤・通学
をしている

0 0.0%

③ 市外・県外に住所を有している 16 10.5%

合計 153

問４　公民館・地区学習センター・コミュニティセンター等を利用したことがありますか。

回答 件数 割合

① 利用したことがある 112 73.2%

② 利用したことがない(→問８へ) 40 26.1%

③ 未回答 1 0.7%

合計 153

問５　利用した公民館・地区学習センター等を選択してください。(複数回答可)

回答 件数 割合

① 中央公民館 57 24.6%

② 高隈地区交流促進センター 9 3.9%

③ 花岡地区公民館 2 0.9%

④ 高須地区学習センター 7 3.0%

⑤ 大姶良地区学習センター　 6 2.6%

⑥ 田崎地区学習センター 14 6.0%

⑦ 西原地区学習センター 29 12.5%

⑧ 東地区学習センター 44 19.0%

⑨ 輝北コミュニティセンター 16 6.9%

⑩ コミュニティセンター吾平振興会館 20 8.6%

⑪ 串良公民館 16 6.9%

⑫ 串良公民館細山田分館 10 4.3%

⑬ 串良公民館上小原分館 2 0.9%

合計 232
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問６　利用頻度に最も近いものを選択してください。

回答 件数 割合

① 週１～２回 5 4.5%

② 月１～２回 24 21.4%

③ 年１～２回 69 61.6%

④ その他 13 11.6%

⑤ 未回答 1 0.9%

合計 112

問７　利用の目的を選択してください。（複数回答可）

回答 件数 割合

① 市民講座等を受講するため 26 13.8%

② イベント等に参加するため 47 25.0%

③ 地域や学校の話合い、各種会議等に参加するため 52 27.7%

④ 仲間・グループで活動するため（同好会活動等） 30 16.0%

⑤ 地域の情報等を得るため 4 2.1%

⑥ 図書室・図書スペースを利用するため 16 8.5%

⑦ 電子書籍を利用するため 0 0.0%

⑧ 学習スペースとして利用するため 7 3.7%

⑨ その他 6 3.2%

合計 188

回答 件数 割合

① 公民館で何を行っているのか分からない　 21 52.5%

② 利用の仕方が分からない　 8 20.0%

③ 公民館まで遠い 4 10.0%

④ 場所が分からない 0 0.0%

⑤ その他 7 17.5%

合計 40

（１）　気軽に集会や会議等を行う場として

回答 件数 割合

① 期待する 119 77.8%

② 期待しない 7 4.6%

③ どちらでもない 27 17.6%

合計 153

問８（利用したことがない場合）その理由に最も近いものを選択してください。
　　【対象者：問４で「利用したことがない」と回答した方】

問９　公民館等に期待する役割等について、教えてください。
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（２）　興味ある講座等を学ぶ場として

回答 件数 割合

① 期待する 122 79.7%

② 期待しない 4 2.6%

③ どちらでもない 26 17.0%

④ 未回答 1 0.7%

合計 153

（３）　同好会活動で趣味を楽しむ場として

回答 件数 割合

① 期待する 114 74.5%

② 期待しない 7 4.6%

③ どちらでもない 30 19.6%

④ 未回答 2 1.3%

合計 153

（４）　新たな知識習得の場として

回答 件数 割合

① 期待する 116 75.8%

② 期待しない 7 4.6%

③ どちらでもない 29 19.0%

④ 未回答 1 0.7%

合計 153

（５）　友達をつくる場として

回答 件数 割合

① 期待する 79 51.6%

② 期待しない 23 15.0%

③ どちらでもない 50 32.7%

④ 未回答 1 0.7%

合計 153

（６）　健康の保持増進に役立つ場として

回答 件数 割合

① 期待する 120 78.4%

② 期待しない 7 4.6%

③ どちらでもない 25 16.3%

④ 未回答 1 0.7%

合計 153
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（７）　地域づくりやボランティア活動の場として

回答 件数 割合

① 期待する 126 82.4%

② 期待しない 4 2.6%

③ どちらでもない 22 14.4%

④ 未回答 1 0.7%

合計 153

（８）　子どもと高齢者、地域住民の交流活動の場として

回答 件数 割合

① 期待する 125 81.7%

② 期待しない 2 1.3%

③ どちらでもない 26 17.0%

④ 未回答 0 0.0%

合計 153

（９）　地域防災の拠点・避難所として

回答 件数 割合

① 期待する 133 86.9%

② 期待しない 5 3.3%

③ どちらでもない 15 9.8%

④ 未回答 0 0.0%

合計 153

回答 件数 割合

① 知っている 99 64.7%

② 知らない→問16へ 54 35.3%

合計 153

問11　公民館・地区学習センター・コミュニティセンター等で行われている、市民講座・短期講座について知っています
か。

その他の意見

・気軽にいける場であって欲しいです
・イベントを企画した際の打ち合わせや会議等で様々な公共の場をお
借りした過去があります。
・子どもたちの居場所
・利用に対して敷居が高い
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問12　講座情報をどのようにして得たか教えてください。

回答 件数 割合

① 講座募集のチラシ 65 65.7%

② 市ホームページ 11 11.1%

③ かのやライフ 15 15.2%

④ 口コミ 3 3.0%

⑤ その他 4 4.0%

⑥ 未回答 1 1.0%

合計 99

問13　 市民講座・短期講座を受講したことがありますか。

回答 件数 割合

① ある 47 47.5%

② ない→問15 50 50.5%

③ 未回答 2 2.0%

合計 99

問14　受講の目的について、近いものを選択してください。

回答 件数 割合

① 自己課題の解決 4 8.5%

② 地域の課題解決 0 0.0%

③ 友人・仲間づくり 4 8.5%

④ 趣味や教養 38 80.9%

⑤ その他 0 0.0%

⑥ 未回答 1 2.1%

合計 47

回答 件数 割合

① 興味ある講座がない 10 17.5%

② 内容が難しすぎる・簡単すぎる 0 0.0%

③ 実施時間が合わない 36 63.2%

④ 既に習い事がある 3 5.3%

⑤ その他 6 10.5%

⑥ 未回答 2 3.5%

合計 57

問15（市民講座・短期講座を受講したことのない）理由について近いものを選択してください。
　　【対象者：問13で「ない」と回答した方】
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（１）　平日の

回答 件数 割合

① 午前 29 17.8%

② 午後 20 12.3%

③ 夜間 89 54.6%

④ 未回答 25 15.3%

合計 163

（１）　土曜日の

回答 件数 割合

① 午前 49 27.7%

② 午後 35 19.8%

③ 夜間 54 30.5%

④ 未回答 39 22.0%

合計 177

（１）　日曜日の

回答 件数 割合

① 午前 56 31.6%

② 午後 36 20.3%

③ 夜間 36 20.3%

④ 未回答 49 27.7%

合計 177

問16　市民講座を受講する場合、参加しやすい曜日と時間帯を教えてください。（複数回答可）
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問 10 公民館にあったらよいと思う機能（便利な物等）があれば、教えてくださ

い。 

回答 

・気軽に誰でもが利用できる機能 

・簡単な飲食できるお店、地域の物産館のようなもの 

・生鮮食品などを購入できる移動販売車が定期的に来る 

・キッズスペース 

・地域の同好会などのグループの人が、誰でも借りやすいように、施設の案内、利

用料金、利用状況がホームページなどでみれて、なおかつ、ネットで予約出来ると

使いやすいと思います。 

・フリーwifi、飲食スペース、新しい図書、雑誌を閲覧できるスペース、HP や

facebook、インスタなどでの講座やイベント情報の発信、イベント、講座の簡単予

約システム、市民講座の追加募集 

・実際に公民館を利用したことがないのでよくわかりませんが、例えばバーベキュ

ーセットとかがあったら、大人数でするときなどに利用できたらいいなと思います 

・明るい(温かみのある)建物にしては？壁、床等。造りや色が暗い(古い)ので湿っ

け、暗く感じる。 

・被災時の備え 

・子供が楽しめるようなイベントや催し等の開催が土日などにあればよいと思いま

す。（アンパンマンショーなど。） 

・卓球ができたらいいなあと思います。 

・昔ながらの遊びもの。（高齢者が子どもに遊びを教えてあげるなど） 

・災害などで人が集まった時に役立ちそうな給水器 

・コピーサービス、自販機、 

・どんな施設もですが清潔感のある施設であれば多くの方が利用しやすいと思いま

す。東地区学習センターは清潔感のある施設だと思います。 

・AED 

・子どもが学習できるような環境、図書館のような多くの本が置いてあったら利用

も多いのではないでしょうか 

・カラオケセット。卓球台等 

・ATMやコンビニの様な売店 

・災害時等の避難場所としての宿泊施設あるかもしれませんが、お風呂、シャワー

ルーム、簡易宿所道具、仕切板等清潔に安心して避難できる場所 

・インターネット環境のある、パソコンの利用。 

・図書館、ジムなどの運動施設 

・細山田分館にカラオケ設備。高齢者の集う場所。 

・音楽室など自由に若い人達が利用でき、またミニ発表会ができる部屋が欲しい。

それには部屋の雰囲気作りも大事な要素です。 

・入り口に、一目で部屋がわかるフロアガイド、マップ 



問 10 公民館にあったらよいと思う機能（便利な物等）があれば、教えてくださ

い。 

回答 

・しっかりと空調の効いた(空調が調整できる)授乳室 

・災害時に発電機があればクーラー、携帯の充電が使えるので助かります。または

ソーラーを載せて蓄電池を設置 

・物々交換コーナーなど、市民のリユースが活発化されるような場所 

・十分、便利です。 

・簡単な図書館、友達と気楽に会合ができる施設など、趣味を教えてくれる場 

・簡易で良いので視聴覚設備 

・カフェスペース（期間限定で入れ替わりとかでも OK） 

・個人で作業ができるレンタルスペース 

・コミュニティ機能 

・図書の更新・充実 

・映画など娯楽が行える場所がほしい 

・飲食スペース、小さなリサイクル物々交換コーナー 

・夜も使える学習室 

・放課後デイ。家が遠い小学生が、親を待つ間に学習できる学童みたいな機能 

・バリアフリーのトイレ 

・活用したことないのでわからない 

・地域の方のスポーツ振興等のために、運動器具の貸出し。地域の社会人サークル

等で使用している道具などを収納するスペース。 

・インターネット、延長コード、緊急時の連絡先掲示 

・奉仕作業等で使用する道具の貸し出し。理由）家庭で倉庫を確保することが困難

なため、管理を行うことが難しいところがあるため。 

・子供がそとで遊べるスペースや広場、遊具など 

・宿泊施設 

・オンライン予約システム 

 



問 17 こんな講座があったら参加したいと思うものがございましたら、ご記入くだ

さい。 

回答 

・子育ての悩みや心理学講座、NISA等について 

・資格取得のための講座、子どもと触れ合える講座 

・盆栽のつくり方 

・携帯電話を使いこなせる 

・資産運用の講座、投資信託、株式運用の基礎知識など 

・書写、絵手紙、初心者卓球 

・スマートホン使い方講座 

・ベビーマッサージ、離乳食作り、ヨガ 

・健康や美容に関するような講座。体操やヨガなど。メイクやスキンケアに関する

講座。 

・未就学児と一緒に楽しめる講座、託児付きで親が学べる講座 

・異文化交流など 

・Tシャツ作り、看板作り、釣り、株 

・英会話教室 

・PCの Excel講座など 

・資産形成等の学校では教えてくれない将来ためになるものが良いと思います。 

・ペン字、簿記 

・就職などに関する高校生や大学生対象の講座 

・書道、絵画、園芸、ギター、ガラス細工、皮細工、手芸 

・心理学講座 

・資産運用について 

・子どもと親が楽しめる講座 

・ドローン、スマートフォンなどのアプリに関する講座 

・男の料理、鹿屋の歴史 

・資格取得など、専門の講師を招いての講座 

・嚥下のための発声練習。コーラスは苦手です。トレーニングとしての声出し！ピ

アノを習いたいです。 

・ダイエット講座、タイ料理など多国籍料理講座、金継ぎ講座 

・手話、楽器演奏、言語 

・船舶免許取得の為の講座。 

・筋トレ 

・若返るための講座 

・子供と参加できる講座 

・ちりめん生地等を使った小物作り 

・子育て関係 

・ベビーヨガ、託児をお願いできる郷土料理(お菓子)教室 



問 17 こんな講座があったら参加したいと思うものがございましたら、ご記入くだ

さい。 

回答 

・スマホなどまだ知らない事や便利な機能などあると思うので教えて欲しい 

・ピラティス、エスニック料理 

・軽度な障害者向け運動など、町内会の公民館等では段差が有りすぎて利用しにく

い場所が多い 

・資格取得を伴う研修や講座であれば，興味や関心も高まるのではと思います。 

・ヨガ、ピラティス、パソコン、英会話 

・健康に関する講座や武道など 

・男性向けの料理教室や魚の捌き方 

・かのやオーケストラ関連の講座 

・地域の企業経営者のこれまでのあゆみや取り組み 

・iDeCoなどの講座 

・ヨガ フラダンス 料理教室 

・軽音楽 

・子どもと親の参加出来る講座 

・金継ぎ教室 

・中国語会話、フィリピン語会話、洋裁、投資について 

・音楽関係 

・WEBデザインなどの在宅ワークについて学べる講座。NISAなど投資信託について

学べる講座。 

・押し花 

・it関連 

・PC等の OA機器レクや、DX推進のためのプログラミング講座など、資産運用や投

資などのファイナンス講座 

・料理、フィットネス 

・親子で参加できる講座…運動系や製作系など、(夏休みはあったりしますが日頃

もなにかあれば良いなあと思います) 

・e-sports関係、児童発達、虐待等 

・今夜の夜ご飯全部作っちゃおう！その日の夜ご飯をみんなで楽しく作る！ 

・オシャレなフラワーアレンジメント 

・小中学校の勉強を大人になってから再度学んでみたい 

・アーク溶接講習 

・動画の撮り方、編集の仕方 

 



問 18 公民館では、若い世代の利用促進を図りたいと思っています。若者が興味関

心のある講座や行事等についてのアイディア等があったら教えてください。 

回答 

・参加しやすい時間帯、特に夜間にもう少し若者向け講座があると利用が増えると

思います。 

・資格取得のための講座？ 

・過ごしやすい日々を賢く生きていくための講座 

・e スポーツ体験講座等があれば、若者から高齢者まで公民館に行きたくなると思

います。地域対抗の eスポーツ大会があれば、かつての運動会のように盛り上がる

かもしれません。 

・いい講座や行事等があっても、情報発信が下手すぎると思う、もう少し情報アッ

プなど若い子の目にも届くような所へ情報をアップしないと、そもそもいい講座・

行事等はあると思うので。若い子の目のつくところへの情報アップをまずはするべ

きかと思います。 

・朝一バサー 

・独身なら卓球、テニス、親子なら親子体操、紙芝居等どうでしょうか？? 

・ストリートダンス 

・スワッグやリース作り、就学前の子供が遊べる活動や子育て世代の親同士が交流

できるような場の提供があると嬉しい。 

・若者が必要そうな資格などに関する受講講座。 

・外国の人たちとコミュニケーションができるような講座やイベント、ギターなど、

楽器練習の講座、バンドの仲間作りができるようなイベント 

・ゲームのプログラミング講座なども人気だと思います。が、逆にネット依存で苦

しんでいる人も少なくないとも思います。なのでネット更生キャンプのようなもの

があっても面白いのかなぁと思います。 

・上に書いてしまいました！以前フラダンスに一回だけ参加した時に、ほぼ 60 代

で 30代が 1人に私が 20代前半で年齢層が高すぎて気まずかったので、世代が区切

られてるのもあると友達ができやすかったり参加しやすいかなとおもいます。 

・??池崎氏によるお笑い講座(YouTube など SNS 活用講座など)??新規事業立ち上げ

講座 

・講座というより、イベントを増やしてみては？コスプレやアニメ好きな若者が多

いし、B級グルメなど。 

・小学生などは、付近に公園(ボール遊びのできる)等の子供が自然と集まる場があ

ると、寄り道がてらに公民館に寄る機会が増えると思います。涼しいから涼みに行

こう等の理由であっても、まずは公民館に足を踏み入れる機会を作ることが大切だ

と思います。 

・SNS発信のコツ、映える写真の撮り方 

・子育てに関する講座 

・勉強や就職などからの観点ですが、共通テストが始まったり、就職に対して不安



問 18 公民館では、若い世代の利用促進を図りたいと思っています。若者が興味関

心のある講座や行事等についてのアイディア等があったら教えてください。 

回答 

が高まる中で、教授などの知識人や勉強を頑張り大学進学している方、就職をし

て社会で活躍されている方たちとの相談会などを設けることで手付かずで進ま

なかったことが出来たり、先の見えない未来に対する不安が解消されると考えま

す。 

・マルシェとかをやったら、結構集まると思います。地域のお店とか遠方の美味し

いお店とか 

・若い世代が興味のある資産運用や子育て支援関連の講座や子持ちの親が参加しや

すいイベント（花火大会や出店など）を公民館で開催 

・SNSバズり講座、フリーマーケットや小さなお祭りなど。 

・動画編集講座 若者のためのメイクアップ講座 

・ヨガ 

・ダンスなど 

・勉強をしたりするスペースもあり、息子はよく利用させていただいたのですが、

席が少ないと言っていました。もっと席を増やしたり、静かな環境だといいと思

います。中学、高校生向けの就職活動講座なども、将来のためにいいと思います。 

・ヨガ、バドミントン、卓球とか気軽に出来て友達作りにとか、男女で料理作りと

か、メイク講座も良いと思います。夏祭りとかハロウィンとかのイベントのメイ

クとかも良さそうです 

・若い方々に お尋ねください。電子ドラムなんて よさそう!  

・10 代～30 代 男性、女性にアンケートを実施すると明確な回答があると思いま

す。 

・TikTokや YouTubeなどの講義や講習会 

・学校への案内など 

・興味があっても、子供がちいさいと参加できないなぁと思うことが多々あり参加

をしていません。講座と併設で子供をみてもらえる体制(ファミサポのように預

けるのではなく、同じ施設内でみてもらえる)があればいいなと思います。 

・豊富な自然があるので、レジャーの初心者講習や安全講習、同じ趣味を持つ人達

の交流の場を設けるのがいいのではないかと思う。 

・プログラミング講座 

・子ども会がなくなっているので、行事の活動などワンコインで誰でも参加しやす

いのがいいです。 

・カラー診断、占い講座、IT関係、アニメ、映画など 

・インスタグラムや TikTok で発信できるような行事、有名人に会える、景品等が

もらえる、esportsなどのゲーム大会 

・SNSの活用講座等 

・スマホ、タブレット講座 



問 18 公民館では、若い世代の利用促進を図りたいと思っています。若者が興味関

心のある講座や行事等についてのアイディア等があったら教えてください。 

回答 

・税金関係、資産運用等 

・韓国語講座、ペン習字、パソコンなど色々参加しましたが仕事をしながら続ける

のが難しかったです。 

・ハンドメイドや、化粧、肌の手入れの仕方など 

・子供向けに限らず両親や兄妹迄楽しめる軽スポーツ等(ルールをある程度無視し

て良い物) 

・母親目線だと子供と一緒に何か作ったりしたいなと思います。私自身は人生の先

輩におこわやおだんご、お餅など、昔ながらの作り方がある料理の仕方を教えて

ほしいです。 

・意外と「料理」に関する講座はどうでしょうか？ みんなで楽しく調理する楽し

さがあっていいかと思います。「金融講座」として，ニーサなどの資産運用に関す

る講座はいかがでしょうか？ 今からの若者に必要な意識でもあるかと思いま

す。 

・ヨガ、ピラティス、パソコン、英会話、お菓子作り方 

・趣味に関する事（ダンス系、ゲーム系やファッションなど）のセンスアップ 

・講座：eスポーツ・動画作成・ドローン、イベント：マルシェ 

・最近であれば eスポーツが若者向けだと思います 

・日本におけるトップアスリートの話が聞ける講座、一定規模以上の企業経営者の

話が聞ける講座、鹿屋市出身の著名人の話が聞ける講座 

・ちょっと規模が違うが、都城の図書館のように充実した施設であれば人は集まる

かと 

・ジムみたいな運動が行えるとこがあったら行ってみたい 

・やはり，夜間の講座があればと思います 

・スポーツ 

・ドライフラワーを使ったブーケや小物作り 

・ダンス、投資(お金の授業)、やりたい事見つけるには！に繋がる勉強 

・親子で参加できるものがあれば、良いです。なかなか家ではできないような事。 

・そもそもどんな講座をされてるか知る機会が少ないと思います。 

・子育て関係、幼児あそび 

・学生向けに、市内出身者かつ、市外の現役大学生との交流会、学生向けに、奨学

金等の資金援助の仕組みやラインナップ紹介 

・e-スポーツ、アニメイベント、婚活、ダンス 

・鹿屋市の山登り、釣り、アウトドア系 

・ダンス ギター キャンプ講座など。 

・○○公民館が中高生に平日学習の場として開放しています。ただ、平日１７時ま

でです。小学 5、6 年生以上が利用できて平日はせめて 17:30 までの利用ができ



問 18 公民館では、若い世代の利用促進を図りたいと思っています。若者が興味関

心のある講座や行事等についてのアイディア等があったら教えてください。 

回答 

て、土曜日も利用ができたら、利用したい人は多いと思います。 

・仕事に直接つながるような実践的な講座があったら参加したいかと思います。 

・ミニシアター 

・夜や、休日に参加出来るもの。 

・婚活イベント 

 


